Bei dem Anker kann die Grisse des Falles, die REuhe
und die Begrenzung der Gabelbewegung fulseh sein.

Man hat vor allen Dingen die Ruhe auf das richtice Maass
zu bringen, ist dann der Fall anof beiden Seiten ungleich oder
zu viel. so ist der Anker unrichtig und ist diesem Fehler nur
durch Finsetzéen eines neuen Ankers abzuhelfen. Der ungleiche
Fall liesse sich ja berichticen durch Abschleifen von der Palette
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messer eines Ankerrades mit Kolbenzihnen sei 6 mm und
der beabsiehticte Bewegungswinkel 12 Grad. Man findet fir
den gemessenen Durchmesser des Rades 10149 mm, dies giebt
‘mit 6 multiplizirt 6,0894 mm. Auf dieselbe Waise ereaben dann
die entsprechenden Durchmesser fiir die Scheiben

Aeusserer Ankerkreis 0699566 x 6 = 419736 mm

: : = Ruhekrais . . . . 05774 X 6 — 34644 mm
an der der geringere Full 181; fTDCh e llﬂ.El' J!'-il“. _'lr'li}'[']'lEl' llIl]:'lELuf Innerer Ankerkreis . D,—.i:ﬁﬁ?‘:l: >< G =— 211?3144: mm
dor einen Seite zu reichlich war, so wird dies Jetzt an heiden Erster He-hungakreis D,&Bl‘]: >< b= 115834 mim
Seiten sein, wodurch ein noech SrORSerer Kraftverlust entstehen Fweitor i 0,55095 K F = 23370 mm
witrde. Segmenthdhe . . . 05068 X 6 — 30348 mm,

Die Anfertizung eines neuen Ankers wird in folgender Weise
ansgefiihre:

Man nehme an, dass ein gleicharmiger Anker mit
10 Grad Gesammthewegunge zu machen sei, weleher zu einem
Rade mit Spitzzéihnen, dessen wirklicher Durchmesser 6 mm
betrigt, passen soll.

Man findet in Moritz Grossmann's , Ankergang® (franzi-
sische Ausgabe) die Zahlen, welehe einem Ankerrade, dessen
wirklicher Durehmesser gleich 1 ist, entsprechen. Man braucht
nur die gewiinschten Zahlen mit 6 zu multipliziren, um die-
selben fiir den angenommenen Fall benutzen zuo kdnnen. Man
erhiilt dann:

Aeugserer Ankerkreis 06647 < 6
Innerey - 04901 X 6
Hebekreis fiir 10 Grad 0,248 > 6 1,488 mm
Segmenthiihe . 05043 > B 3,0258 mm

Man fertigt alsdann 3 kleine Scheiben, deren Durehmesser
die Grissen der 3 ersten Zahlen haken, Die grisste der 3 Scheiben
flacht man so weit von der einen Seite ab, dass dieselbe iiber
die abgeflachte Seite gemessen gleich der gefundenen Segment-
hihe ist.

Man bereitet nun einen Streifen gutes (Fussstahlblech von
passender Stirke vor, indem man denselben zunéchst zu schwacher
Rothglut erwiirmt und auf einem Stiiek Holzkohle mit einem
anderen Stilck bedeckt, an einem zogfreien Orte langzam erkalten
ligst. Nachdem die Oberfliche dieses Stahlstreifens flach und
glatt geschliffen, bohrt man ein Loeh fiir die Ankerwelle hinein
und lisst das Stick blan an. Die DMiitelldcher der Scheiben
miissen genan dieselbe Grosse huben., wie das Loeh in dem
streifen Gussstablblech, aus welchem der Anker gemaeht werden
soll.  Man hbefestigt jetzt die grossie der 3 Seheiben mittels
eines guten runden Stiftes anf dem Stahlstreifen, so dass die ab-
geflachte Seite dem HEnde des Streifens zogewandt ist; zeichnet
dann mittels einer scharfen und sehr schlanken Spitze den
dusseren Ankerkreie dichit an dem Umfange der Scheibe auf den
Stahlstreifen und giebt in  gleicher Weise die gerade Linie
zwischen den beiden fiusseren Eeken des Ankers an. Man nimml
die Scheibe ab, befestigt die zweite Scheihe auf dem Streifen
und zieht in derselben Weise den inneren Ankerkreis. Man feilt
nun soviel voen den Enden des Stahlstreifens weg,
gerade Linie, welche nach dem Segment gezogen ist, eben be-
rithrt wird, Hierauf sind die Aussenflichen des Ankers aus-
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zufithren, Thies geschieht mitrels zweier Stahlwinkel, wovon der

eine, weleher fiir die Eingangsseite gilt, 112 Grad und der fiir
die Aunsgangsseite bestimmte 124 Grad betriigt. Die Aussen-
seiten werden nun genau in den Richtungen abgefeilt, wis sie
durch die Winkel gefunden sind, his die #usseren Ankerecken
beriihrt sind. Sodann feile man den Zwischenraum zwischen
den Ankerarmen aus, indem man die inneren Flichen mit den
finsseren  paralle]l macht und die Breite der Arme gleich der
hierfiir angegebenen Zahl (L0873, mit 6 multiplizirt, herstellt.
Die Breite des Ankers stellt sich biernach auf 1.5238 mm. Man
hefestigt nun die dritte Scheibe vom Durchmesszer 1488 auf den
Anker und zieht Linien, waelehe von den fusseren Ankerecken
ausgehend, Tangenten zu dieser Seheibe sind. Hai man nun
die Endflichen der Ankerarme genau nach diesen Tangenten
gefeilt, so sind die wirksamen Theile des Ankers vollendet und
es st nur noch nithiz, demselben eine ancemessene Form
Zu zeben.

~ Um einen ungleicharmigen Anker auszufihren, sind
b Scheiben erforderlich. Angenommen, der urspringliche Dareh-

dass die |

Man stellt D Seheiben her, deren Durchmesser den 5 ersten
Zahlen entsprechen; die grisste derselben wird soviel abzeflacht,
dass sie. iiber die flache Seite gemessen, 53,0348 mm misst.

Hierauf hereitet man einen Streifen Stabl, wie bereits be-
schriehen, vor und gzeichnet nach den 3 Scheiben die Umrisse
des Ankers daranf vor; dann feilt mwan die offene Seite bis an
den geraden Strich weg, legt an die Kingangsecke einen Winkel
von 112 Grad und zeichnet die Aussenssite damit an, withrend
dis des Ausgangsarmes nach einem Winkel von 120 Grad auf-
gezeichnet wird. Man feilt den Zwischenraum zwischen den
Ankerarmen weg und macht die inneren Flichen den fiusseren
parallel, indem man den Armen die zu berechnende Breiis
(0.06108 > 6) gilebt, Nun setzt man die vierte Scheibe auf und
zieht von der Eingangsscke sine Tangente zn derselben, hefestigt
dann ebenso die finfte Scheibe, zu welcher man von der Aus-
gangsecke eine Tangente aufzeichnet.

Sind nun  die Hebeflichen naeh diesen beiden Tangenten
refeilt, so sind die wirksamen Theile des Ankers richtig her-
cestellt,

Ilie Entfernunz zwischen Anker und Rad kann un-
richtig sein,

Ist der Eineriff zo tief gesetzt, so folgt daraus eime Ver-
orisserung des Buhewinkels und folglich aneh des Auslosungs-
widerstandes, wihrend zugleich ein grisserer Schwingungshbogen
der Unruh fiir die Auslisung erforderlich ist. Ausserdem ist
beil einem zu tief zesetzten Gange der Fall nicht mehr anf beiden
Seiten gleichmiissig vertheilt, sondern innen reichlicher und
aussen knapper, wodurch die Sicherheit des Ganges heeintriich-
|tigt wird. Ist im Gegentheil der Gang zu seicht gesetzt, so
wird die Ruohe nieht mebr mit der ndthigen Sicherheit statt-
finden und es wird aussen mehr und innen weniger Fall sein.
In beiden Fillen wird man jedoch nur einen theilweisen Erfole

dadurch erzielen, wenn man in dem Falle, wo der Gang zu fief

war, dag Rad kleiner dreht oder durch ein klgineres ersetzt, oder
in dem Falle, wo der Gang zu seicht, das Rad dureh ein
grisseres vertauseht. Durch diese Veriindernngen wiirde nur
| die richtice Ruhe hergestellt, dagegen der ungleiche Fall nieht
beseitigt werden,

In allen solchen Fiillen, wo der Gang za tief oder za
'seicht wesetzt ist, wird die einzig vollkommens Abhilfe nar
dadurch erreicht, dass man die Eingriffsenifernung in der gesig-
neten Riehtung findert, oder zu der vorhandenen Eingriffsent-
fernung Had und Anker passend anssucht.

Das letztere Verfahren ist vorznziehen, da das Nensetzen
eines Ganges immer seine Schwierigkeiten hat. Ist man jedoch
aus gewissen Griinden daran gebunden, die Eingriffsentfernung
zu herichtizen, so schliesst man die Zapfenlocher, Die richtige
Eingriffsentfernung erhilt man, indem man den Eadins des vor-
'handenen Rades durch die feststehende Zabl 0,866 dividirt. Das
Neusetzen des Ganges ist jetzt mit einem sehr genauen Eingriffs-
zirkel aunszufithren.

Es giebt noeh ein anderes Verfaliren, um dic Beriehtigung
der Ruhen herbeizufiihren; dies besteht in der Verlegung des
Mittelpunktes des Ankers aof seiner Welle, Man erreicht dies
dadurch, dass man das Mittelloch des Ankers etwas nach der
betreflfenden Seite anfsehleift und durch Einsenkungen Raum fir
Durchbiegune der Stellstifte giebt. Wenn anch durch dieses
Verfauhren die Linien des Ankers in ihrer Lage zum Mittelpunkt
etwas verindert werden, so ist dies jedoch bei einer geringen
Versetzung nicht von Bedeutung,
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